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KÖZMŰVELŐDÉS.
Az erdélyi romai' kath. irodalmi társulat heti közlönye.

Megjelenik minden szombaton. — A társulat minden rendű tagjai a lapot Ugv a lap szellemi részét illető czikkek, mint az előfizetési pénzek 
tagdijaikért kapják. — Nemtagok részére előtizetési dij : egészév:e 4 Irt a „Közművelődés“ szerkesztőségének Gyulafehérvárra a várba kül.

dendók.félévre 2 frt, negyedévre 1 frt.

A nioilda-kiiltészvt kvlvtkrzésén'il CS ha)lala néP <-‘s így mondaköltészetre nem alkalmas, vájjon
alkalmas-e erre a mérsékelt földöv : Feleletül erre sza-

enuek feltétedéiről. badjon csak annvit felhoznom, hogy a görögök és római
ak költészete a mily kedves volt még e nemzetek életé
ben, épen oly classicus és utolérhctlen lesz mindig ; to
vábbá, hogy a német irodalomnak már a kereszténység 
legelső századaiból vannak népies-epikus és keresztény
ének kísérletei, s még pedig szerencsések, feldolgozva az 
előbbiekben számtalan szép mondát ; minthogy pedig a 
germán-nép egv, a praehistoriai időkben Ázsiából beván
dorolt nép — mi mellett nem csak ősi mondái, hanem

— bizonvos az.

(Folyt, és vege.)

A n endák keletkezésének és fejlődésének második 
kelléke kétségkívül az éghajlat, mely alatt valamely nemzet 
született és él, melytől az említett fajsajátságok is függ
nek. Ha tudomány és műveltség virágzására befolyással 
van az égha|lat, úgy azt kérdem : nem nagyobb müvé- 
szet-e mind ennél a költészet ? már pedig a mondák ha
tározottan a költészethez, még pedig annak legjelentéke
nyebb agához, a népköltészethez tartoznak és Így ezek ke
letkezésűre szintén befolyással 
deg, mérsékelt vagy forró földőv szülöttje vagy lakója 
valamely nemzet. Így pl. el nem képzelhető, hogy mily 
zengő dalai lehetnek az éjszaki sarkon lakó eszkimónak, 
kinek netán dalra nyíló ajkai a kegyetlen hidegben könv- 
nyen csonttá lagvhatnak, a mint hogy szivéből is ki fa
gyott a dalra serkentő érzelem ; de azt hiszem, hogy hiába 
keresünk népkólteszt a zulukallereknél is, a kik minden

nagyobb mértékben nyelve tanúskodik 
hogy költői tehetségét is ősi hazájából — keletről — 
hozta magával örökségül, a miből következik az, hogy a 

isteni szikrával bírván, ezt fel is tudták
vájjon a hi-van az,

kelet népei ez
használni, mire példát felhoznom teljesen fölösleges. Köz
vetlen bizonyítékul szolgálnak azonban erre azon gyö
nyörű mondák, melyek nemzetün politikai és irodalom 
történelmének ókorát képezik, és melyek a hun- és a 
régi magyar hősmondakör neve alatt ismeretesek.

Nincs a torró és hideg földövnek egyetlen egy köl
tője. míg a mérsékelt fökV-v nemzetei egyenként és 
szesen száz meg száz. költőt mutathatnak fel, s ezek kö
zött nem csekély számú első rangút.

Azt hiszem, hogy habár röviden, de eléggé indo
koltam azt, hogy a mérsékelt földöv. valamint alkalmas 
és termő talaja a par excellence költészetnek : úgy és épen 
azért, szülője a mondáknak is. És ezzel szabadjon a mon-

muvellseget kiizzadnak, mert mig azt a dermesztő hideg 
legalább arra kényszeríti, hogy jégtáblákból hajlékot épít
sen magúnak, hova az időjárás zcidsága elől menekülhet, 
úgyszintén a hideg parancsolta kényszerűségből állatok 
bőréből ruházatot kell magának készítenie : addig ez — 
noha ő is építkezik — a civilizado legelemibb kellékét, a 
ruházatot ugv otthon, mint kóborlása közben nélkülözi :s 
mig az eszkimó az iruinszarvas által vont szánon busko- 

gondolatok között igyekszik a századok, vagy 
tán ezvedek óta folyton vastagodó hó és jégréteg 
fölött tovább surran i, hogy hidegtől dermedt 
jait egy gyengén füstölgő tűznél melengethesse s 
szükség esetén hagyja el odúját, addig a zulut vad, har- 
czias, mondhatni vérszomjas természete folytonosan tal
pon tartja és idétlen rombolással, üvöltéssel ad kilejczést 
állatias érzelmeinek és indulatainak. Itt tehát mondákról 

lehet szó, mert ily élet képezheti tárgyát egy ethno-

dák keletkezésére befolyásos
o-ik körülményt említenem ; és ez az időpont, mely

ben valamely nemzet cl. Mert vannak korok, melyekben 
a szellem keveset vagy épen semmit sem produeá1, a 
kedélyek tétlen nyugalomban tespednek és semmire 
legfeljebb haszontalan dajka mesék vagy babonás dolgok 

"hallgatására és elhivésére hajlandók. Hogy ily ko
rokban költés s ennek alapján monda sem keletkezhetik, 
az bizonyos, — Ellenben vannak korok, melyekben a 
nemzetek egymással hadjáratok, kereskedés vagy tudo
mányos törekvések által élénkebb összeköttetésben állanak 
és igy részint az idegen nemzetek családi és társadlami

mor

tag
osak

sem.

me

sém
grap hiai vagy psychologiai kutatásnak, de költeményre su- 

költő sem találna benne. Ha tehátjet-ét bizonyára egy
sarkvidék hideg, sem pedig az egyenlítő iorró ég-sem a
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F ő I) h h ii nein k.*)életét igvekezék megismerni s esetleg maguk között meg
honosítani ; részint azok szellemi termékeit lesik és ta
nulják el. mi által öntevékenységre is sarkaltainak. A 

népvándorlás és hasonló mozgalmas idők adtak —
(A reverenda.)

Valahogy téves gondolatot ne támaszszunk magunk
ban. midőn főbb bűneink czikksorozatában a reverendátnagy

nézetem szerint — legtöbb s legerősebb impulsust a köl
tészet és mondákra, mik ha nem is születnek meg rögtön 
valamely hadjárat vagy ütközet után. de meg lévén a 
nemzetben az érdeklődés ez és szereplői iránt, későbbi 
létrejövetelük kétségtelen. Mert midőn ,borúra derű“ s 
igv harcz és háború után béke áll be. visszagondolnak 
az utódok a honfoglaló s egyéb hősökre, kiknek egvik- 
másik tette a nép emlékezetében még él. s melyen a há
lás utódak még tudnak lelkesedni, nem is hagyták azért 
azokat elveszni hanem — lehetőleg kellemes alakba öl- 

a késő utókor számára megörökiték. Hogv 
aztán lelkesedésükben meg nem történt dolgokat is fel
karoltak. a megtörténteket pedig mesés és csodálatos 
fénvnvel vették körül, az a mily hihető és bizonyos, cp 

A melv nép tehát nem élte át

szerepeltetjük, mintha tán maga a reverenda viselése vol
na egyik e

Itt egyszerűen csak azon visszás helyzetről akarunk 
megemlékezni, mely a reverenda hordozói és nem-hor
dozói között szemlélhető.

A helyzet nem egyéb, mint hogv a reverenda nem- 
hordozói annak hordozói iránt bizonyos idegenkedést, 
bizalmatlanságot tanúsítanak. Már pedig ennek a helyzet
nek hátrányai mindkét félre a legkárhozóbb eredmény- 
nvel vannak párosítva.

Szóval, itt azon viszás helyzetről akarunk megem
lékezni. mely a papok és nem-papok között mindinkább 
kirívóbban jelentkezik.

Fnnekelőtte néhány évtizeddel a pap és a község 
lakói, illetve hívei között, bizonyos patriarchális viszony 
létezett. A lelkészt úgy tekintették, mint a családapát, 
egvmásközt pedig testvérek voltak, kik a közös atya ta
nácsát szívesen bevették, követték, és a mellett jól is 
érezték magukat.

Most egészen máskép áll a dolog. A papot ugv sze
retnék igen sokan látni, mint csupán oly társadalmi ta
got. ki ha a templomban elvégezte végezni valóját, azon
kívül hallgasson, ne mozogjon, ne tegyen semmit, mert a 
templomon kívül nincs számára hely.

Pedig hát a pap a társadalom tagja: és pedig állá
sánál fogva, kiváló tagja, hivatásánál fogva pedig épen 
hasznos tagja.

Csakhogy a mai világ követelménye a pappal 
ben olyan furcsa, hogy igazán nem tudhatja a pap mikor 
miáltal tesz. vagy tehet eleget azon követelményeknek.

Az egyik ugv szeretné látni a papot, hogv csak az 
oltárnál legyen pap, azonkívül legyen a világ embere. 
A másik azt szeretné, hogy a pap oltárnál, társaságban, 
politikában, közéletben egyaránt mindig nap legyen, az
az ne avatkozzék semmibe s legjobban teszi, ha a világ 
eseményeitől félre húzódva, az otthoni magányban

töztetve

olv megbocsátható is. 
a népvándorlást, vagy nem vívott soha ellenséggel, an
nak nincsenek, nem lehetnek hősei és igazán erőteljes
költészetről, ennek gyönyörűségéről és kellemes voltáról 
még csak nem is álmodik, sőt testi úgy, mint lelki ereje 
hanyatlik s az egész nemzet elcsenevészedik. mert „sana 
mens, sino in corpore.- egészséges testet pedig nem ne
velünk otthonüléssel és semmittevéssel, hanem a test 
ereiének tolvtonos gyakorlása és fejlesztése által, 
tehat általános és örökké tartó harezokat óhajtanák a köl
tészet virágzása kedvéért ? Oh nem ! hisz tudom mennyi 
nyomorral jár a háború. Csak indokul hozám ízt lel 
arra. hogv akkor, midőn első historiés énekeink kelet
keztek. melyekben — a prozódiai s egyéb hibákat le
számítva — annyi az erő, élet, eredetiség s egyéb je
les tulajdon, a nemzet aprója nagyja ismerte a honfogla
lás nehéz munkáját, ismerte a nemzetnek a külfejedel- 
mekkel vívott harczait és gyakran érintkezett már a fél 
hold kontyosaival, s csak oly tehetség kellett azok meg
írására, minő Ráskav Gáspár, a szendrői Névtelen. Ilos- 
vai Péter, Görgei Albert, Istvánt) Pál, a Dráva: és Pa
taki Névtelen, Dálnoki János, Huszti Péter, Idán Péter.

így

szem-

s főleg mint Tinódy (Latos) Sebestyén
Ma még a háború sem idézhet elő ily erőteljes, 

nemzetiéi dalt, mert nem mérkőzik ott az emberi erő.

mor-
zsolgatia olvasóját. A harmadiknak az a baja. hogy a 
pap egyebet se tesz, hanem rakásra gyűjti a pénzt, gaz
dagszik. hízik és semmit sem tesz — mert hát a 
dolga semmi dolog. A negyediknek az fái. ha a pap nap- 
ról-napra nem vendégeskedik, az emberekkel nem „brú
der“-ezik, a világ zajába nem elegyedik. Az ötödiknek — 

De minek soroljuk cl a panaszokat, ki tudja mikor

s nincs tere a személyes bátorságnak és vitézségnek, ha
nem elvégzik a végezni valókat egy pár százezer hátul
töltő szuronvos puskával és egy rakás bömbölő, durrogó 
romboló kisebb-nigvobb szörnveteggel, melyeknek Ucha- 
tius- vagy nem tudom miféle ágvu a neve.

Ha a tudós világ elfogadta e három tényezőt — a 
lajsajátságokat, az éghajlatot és azon időpontot, mclvben 
valamely nemzet él — olyanokul, melyektől az irodalom 
íitalában lehetséges, úgy 'azt hiszem."nem követtem el 
valami égbekiáltó bűnt. s nem voltam nagyon vakmerő, 
midőn e három tényezőtől tettem függővé az irodalom 
legjelentősebb nemét a költészetet s ennek specialis fa
ját a monda-koltészetet. Ha tán nagyot is találtam mon
dani. nem tehetek róla, mert korunk egyik fővonása a 
nagyzás, cn pedig, mint e kor szülöttje, megtanultam azt. 
hogy sokat kell kérni, akkor, ha azt akarjuk, hogv bár ke
veset kapjunk s nagyot kell mondanunk, akkor, ha leg
alább valamit el akarunk, hitetni.

pip

jutnánk végére. Itt nagyon alkalomszerűen eszünkbe jut 
ama mese a molnárról és fiáról. Akármit tesznek 
pok. a világnak sohasem fognak eleget tehetni.

De nem akarunk itt apolgetikus rendszerrel a papság 
védőiéként föllépni, nem akarjuk fejtegetni, mennyiben 
jogosult a világ követelménye és mennyiben nem ; itt 
csupán azon szomoritó körülményre akarunk rellectálni, 
hogy a világiak és a papság között nincs az a viszony, 
mely kívántatik, hogy a közös érdekeket közösen, vál-

a pa-

*) Mutatvány a „Magyar Katholikus“ czimü uj heti
lap III. számából.Haydn .1. Hugó.
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vetve, egymást támogatva, egymást gyámoiitva, megvéd
jék azon közös ellenségeink ellen, kik a mai erkölcsi kö
zöny korában gomba módra szaporodnak, hogy azokat 
a közös érdekeket megtámadják s a mi rovásunkra a 
feledés sírjába döntsék.

Nincs meg a kölcsönös bizalom viszonya. A világ 
bizalmatlan a „papi kaszt“ iránt, idegenkedik tőle, sőt a 
gyűlölet bizonyos nemével tekintget feléjük, azok felé, 
kikben bizalmat kellene helyeznie, mar csak azért is, — 
mert állásuknál, hivatásuknál fogva, a társadalom jólte- 
vőinek tekinthetők.

És miért a bizalmatlanság? miért az idegenkedés? 
miért a gyűlölet ?

Erre a kérdésre vajmi kevesen tudnának helyesen 
felelni. A bizalmatlanságot, az idegenkedést, a gyűlöletet 
vajmi kevesen tudnák helyesen indokolni.

E kérdésre mi leghelyesebben azt a feleletet tudnók : 
mert az divat, mert úgy kívánja azt a felvilágosodott kor 
szelleme, mert az a fekete reverenda a sötétség, a divat
ból kiment bigottság képviselője.

Avagy miért érdemlik a papok a bizalmatlanságot. 
Azért, mert az erkölcs elveit igyekszenek az emberek 
keblében meghonosítani ? Dehat, Istenem, nem jajgatunk-e, 
hogy az erkölcsök veszvén, hanyatlik a társadalom er
kölcsi lete ?

Az nagyon egyszerű és világos.
A közös ellenség jól tudja, hogy csak ugv győzhet 

fölöttünk, ha minket egymástól távol tart, ha nem bír
juk közös fájdalmainkat egymásnak clpanaszolni, ha — 
egyesülésünk által oly tényezőt nem teremtünk, mely da- 
czolni képes legyen a vallástalanság veszedelmes áram
latával.

A közös ellenség pedig nem más, mint a mai libe
ralismos, mely az emberiséggel minden áron el akarja 
hitetni, hogy az ember is szellemi lény, kinek vallás táplá
lékra van szüksége, hogy az életet még akkor se tekint
se elviselhetlen tehernek, midőn az anyagi csapások ezre 
ostromolja s e tehertől való erőszakos megszabadulásra 
ösztönzi.

A közös ellenség leghatalmasabb fegyvere a sajtó. 
Ezen utón szivárognak be a társadalomba azok az élet
sorvasztó elvek, melyek már annyi bűnt szültek, a tár
sadalom millióinak szeméből annyi keserű könnyet fa
csartak.

kivéve a kiveendő józan sajtót — igenA sajtó
készségesen bizonyítgatja a vallás fölöslegességét és mi 
természetesebb, minthogy támadásainak élét első sorban 
is azok ellen fordítsa, kik a vallás elveinek bajnokai.

Szóval a papság, és világiak közti ellentét, a közöt
tük uralkodó hidegséget, bizalmatlanságot a liberális saj
tó éleszti, a hol csak teheti, majd egyenesen, majd álczá- 
zott utakon. Hozzájárulnak a különféle rósz irodalmi ter

Azert érdemlik-e a papok az idegenkedést, mert ál
talában véve nem is tag'ai a társadalomnak, mert a coe- 
libatus törvénye őket a társadalomtól elkülöníti : De hát 
azok, kik semmi törvény által sem kötelezve, mégis csa
lád nélkül szolgálják a hazat, nem a társadalom tagjai-e. 
Ki mondaná egy Deákra, hogy nem volt a társadalom 
tagja ?

mékek, melyeknek mintha egyéb dolguk sem volna, mint 
azt bizonyítani, hogy az ember Isten nélkül is lény, hogy 
az ember a természet főelve, maga az Isten. Ezeknek tér 
mészetesen nincs is aztán kedvenczebb themájok. mint 
az egyházat, annak tanait, szolgáit, a gúny fegyverével 
megtámadni, s őket az emberiség előtt nevetségessé té
ve, megfosztani azon érdemlett bizalomtól, mely Ível a 
társadalom évszázadok, mondhatjuk évezredek óta irán
tuk viseltetett.

Azért érdemlik-e a papok a gyűlöletet,, mert a világ 
véleménye után menve, mily baklövéseket követünk cl 
nem egyszer, n.ily keserű csalódásokat kell tapasztalnunk
szamtaiunszor :

Bármim gondolkodunk is a tárgy lölött, ha jó
zanul akarunk Ítélni, be kell vallanunk, hogy a bizalmat
lanság, az idegenkedés, a gyülölség nincs jogosulva, sőt 
be kell vallanunk, hogy a gyászos jelenség a katholiku- 
sokra nézve, lőleg a mai körülmények között igen sok 
erkölcsi vesztességgel jar.

A katholicismus Magyarországon jelenleg igen gyen
ge lábon all. Hogy miért, azt nem akarjuk kutatni, de 
ki kell mondanunk, ha igv maradunk, ha nem közele
dünk egymáshoz, ha meg nem értjük egymást, meg gyen
gébb lábon fogunk állni.

A papok es világiak kell, hogy megértsék egymást nők tömkelegébe sodorták a társadalmat, azt a minden
napi tapasztalat bizonyítja. Hogy a papság és világiak 
közötti bizalmatlanság a katholikus népnek igen sok te
kintetben való hanyatlását idézték elő, azt minden katho
likus érzi. külföldön úgy mint saját édes hazájában, 

nak a megzsibbadt nemzetnek. Meddig tartson ez, kath. polgártársak ? Ha érezzük
Hogy minden bajainknak az erkölcsi betegség a szü- hanyatlásunkat, miért nem teszünk semmit, hogy annak 

löanyja, azt nem is kell fejtegetni, azt mainap már min-

A sajtó mellett vannak a közös ellenségnek szóno
kai is, kik tetszetős szavakkal lepik meg a hiszékenyeket, 
kik az ész magasabb követelményeire, a természet dönt- 
hetetlen törvényeire hivatkozva, tagadják az emberiség 
lelki létét s kik, hogy annál sikeresebben munkálkodhas
sanak. kiküldőik érdekében a papságra mindent rákennének, 
csakhogy tőlök és az általok hirdetett valláserkölcsi ta
noktól a bizalmat, a hitet megvonják.

Hogy hová vezettek bennünket, azt fájdalmasan érez - 
zük. Hogy az erkölcsi józan érzületnek kiirtásával a bü-

s kezet nyújtva egymásnak, együttes erővel az ügyhez 
méltó lelkesültséggel működjenek, hogy az elvesztett tért 
visszafoglalják, mar csak azért is, hogy uj szellemet, uj 
erkölcsöket teremtsenek a társadalomban, uj életet adja-

határt szabjunk ? Pedig érezzük — ezt ha nyíltan nem is 
den józanul gondolkodó beismeri. Az erkölcsi betegséget hirdetjük tán, mert félünk a „felvilágosultak“ gunvjától, 
eltávolitanunk pedig csak úgy sikerülhet, ha azokkal egyet
értünk, kik az erkölcsösség őreiül rendeltetvék.

Hogy pedig azokkal egyetemünk, meg kell jól vizs
gálnunk, hogy mi is az oka a miért nem bírunk egyet
érteni ? —

de úgy négy szemközt vajmi sokszor elpanaszoljuk egy
másnak. Úgy négy szemközt tán mégis megértjük cgv- 

í mást, négy szemközt a papok és világiak mégis csak el- 
clmondják egymásnak, hogy máskép kellene ennek len- 

: nie, hogy igv nem boldogulhatunk.



nyekkel tele lévő kemenczéjébe és minden edénykészle
tét összezúzza. A külömbség csak az. hogy az alkotmá- 

életnek örvendő, választó honpolgárokra, a szegény 
í gy van. nyílt sisakkal lépjünk támadóink elé. an- haza ezen cserép sípjaira, melyeket Isten a föld agyagá

ból gyúrt, nem a mennydörgös mennykő, hanem a pá
linka kábító és mérges szesze csapott le. s ez szédítette 
meg a haza megmentésén agyon tört fejüket. Valóban, 
úgy nézett ki ezen alkotmányos választó tömeg, mintegy 
megtépett libanváj. De mit mondok ? hisz meg is tép
ték . . azaz kapaczitálták vala egymást.

Már re re járt a toronyóra A választó nép, ez 
alkotmányos gépezet a jelzett képes újabb vonásokkal 
élénkítve még mindig az utczákon és közelebbi korcso- 
mákban várta a nagy tekintetű elnöklő szolgabiró urat. A 
szolgabiró ur — dicséretére legyen mondva, előkelő 
Iád ivadéka vala. Mindenek felett szeretett kocsikázni, 
kártyázni, koczkázni, vadászni stb. s még valamit tanult 
is volt. Bele találta magát a korszellem követelte külső
ségekbe. Némelyek szerint inkább beillenék — nem lie 
burai is, - mert liberalizmusa ellen nem lehet kifogása 
senki emberfiának — hanem liberiás udvaroncznak. mint 
közigazgatási hivatalnoknak. Különben sok beszéd és 
szesz is folyt le a görözdös torkokon, mig a mai válasz
tási mód szerint bejutott a szolgabirói székbe.

Itt van, itt van ! mormogák többen haragosan a tö
megből, midőn 12 óra után diszfogatán Írnokával 
érkezett.

De hát miért négyszemközt ! mért nem nviltan is? 
Y*ii. n sajat jóvoltunkat nviltan védeni. szégyen, vagy
bigottság : nvos

náiink.ikb tehetjük, mert tudjuk, hogy jó, hogy igaz, —
üdvös ügyet védelmezünk.

Világiak és papok ! — 
sük neg egymást és működjünk a sz:. igazság szellemé
ben. majd meglátjuk, hogy uj. jobb idő fénye fog 
reánk derülni : majd meglátjuk, hogy a nyomor, melvet 
az erkölcs megsemmisítésén fáradozó elemek a társada
lomba becsempésztek, enyészni, pusztulni fog.

Világi polgártársak 1 fogjatok kezet a papsággal, mert

fogjunk kezet egymással, ért-

higvjétek cl,
a reverenda alatt is oly szív dobog, mely hőn tud 

érezni s fájdalmasan tud keseregni, ha azok. kik velünk 
egy testületnek, a kath. egyháznak tagjai, a jólét, a bol
dogság zárt kapui előtt dideregve és iázva könyörögnek 

falat kenyérért ! hidjétek el

csa-

egy
a reverenda alatt is oly szív dobog, mely a hazá

ért. az emberi társadalom jólétéért lángolni és buzogni 
tud csak ugv. mint minden igazi honfi : higvjétek el 

a reverenda alatt is olv szív dobog, melv veletek 
fog örvendeni, ha örültök, veletek szomorkodni. ha szo- 
morkodtok : olv szív, melv a tietekkel együtt dobogva 
nem fog édesebb feladatot ismerni, mint a közös bol - 
dogságért végletekig veletek együtt küzdeni, vagy ha 
ke 1, veletek együtt halni az igazságért '

meg-

A szolgabirói írnok is szép urli vala. Még jobban 
értette a manipulatiót, azaz az ügykezelést, mint főnöke.

Oh ! be egvügvü és balgatag ez a mi népünk ! Min
dig olyanokat tisztel meg hivatalokkal, kik inkább sze
retnek parancsolni, urizálni és önkénvKedni, mint a köz
rója munkálva a hivatalban ülni.

Szép nap vala. A hajnal első pirosló sugarai bíbor 
özönbe meriték a bárány felhőkkel átszőtt égivet. A visz- 
szaverődő szinvegvület meghatóan szép játékokban pom- 
pázék a Szelessyék ízléses háza erkélyén, a gazdagon vi
rágzó oleánderek, kaktuszok, szegfüvek, rezedák, boglá
rok, s más virágok lombkoszorui közt, melyek itt kirakva

TÁR CZ A.
Alkotmányos óirt falun.

.Poena peccati non tardabit“ 
S. Scriptura.

IV.
A \ riasztásuk. buján tenyésztek. Itt szokta Szelessv reggelenkint a fel- 

Az első találkozás után ítélve sokáig kellett volna kelő nap első bíbor sugarait köszönteni. Itt élvezé na- 
még bizonytalanságban lenni az iránt, ha váljon Szelessy, pónként az üdítő regg éltető és felfrisitő tiszta levegő
it milyen tinóm társalgó és müveit egyénnek tűnt fel : a jét is. 
vallás erkölcsi-ügyekben, a köz és magán élet- elvekben 
is oly helyes iránnyal és tiszta Ítélettel bir-e. ha a közel történt ez ma Szelesswel is. A hajnal még nem pirkadt 
jövő, melynek titkait még 24 órával előre sem tudhatjuk és Szelessv már azon kevés jobbak ablakain kopogtata, 
•— őt egész lényében nem állítja szemeink elé : — kik a korcsmákat és kortes eszem-iszomokat példás

A nép reggeli 8 órakor már tömegesen gyűlt a köz- figyelemmel szokták kikerülni, — hogy a mai választás- 
ség háza körűi. A megbízott kortesek egyre jöttek-men- ní;[ azokat a maga részére megnyerje, 
tek és suttogtak. — Majd egy egy görözdös torok elmor- \ szolgabiró ur elnöki székét már elfoglalta vala
gotta magát : .nem hagyjuk magunkat ;•* „csak <> ne le- midőn Szelessv az egyik, és Rezes a másik utczából egv- 
g\en . — -az unit táiasztjuk meg.“ egy csoport embertől környezve a község házához meg-

A sok sápadt arcz, a lankadtan mozgó és merev érkeztek.

1)2 minden szokás és szabd'v alul van kivétel. így

A választás délutáni 1 órakor, — miután az ide-álmatlan szemek, a pálinkától párolgó és mámoros fők : 
a tántorgó és kimerült majd vézna, majd köpezös alakok; vonatkozó önszervezkedési szabályok felolvastattak és
a kicsovált szájak : az égre emelkedő bodor füstíelleg, mint a székely ember szokta mondani a választók : „el
az összekuszált bajusz, barkó, szakái és bozontos haj- valának készülve,“ azaz bepálinkázva — kitüzetett. 
baglyaik nevetségesen szörnyű látványt nyújtanak. Midőn a választás eredménye délutáni 3 órakor ki-

I gv tárult tel e borzasztó költői kép, mint midőn hirdettetett, az öreg Laczi bácsi erélyesen szót emelt azon
a villámos mennykő becsap a szegény fazakasnak uj edé- választási laza eljárás és visszaélések ellen, melyek a



Valamint mindenütt e hazában, ugv e községben is 
mlndennapiság parányi köréből kiemelkedni vágyó és 
műveltség magaslatára törekvő polgárok főfigyelmét az 

iskola szent iigve foglald el és tarrá lázas tevékenységben. 
Valóban roppant és óriási vala a forrongás a tanügy te
rén. —- A vallástalan közös községi iskolák, mind e szá
zad egeik réme, — mély fájdalommal tölték el a jövő 
iránt aggódó jobbak lelkeit. Az ui pogányság fiai haza- 
szerte világ reform-munkáját, a divatos felvilágosultság 
tüzétől hevítve, csaknem dühös ingerültséggel kezdik meg. 
A nagy elődöknek mindenha akadnak nagy fiai kiköröklik elő 
deik boldogító szellemét, azok örökségének méltó végre
hajtói és szellemek világának hü terjesztői. E község is 
nagy szellemnek világoskodó fényével vala megvilágitan-

esztelenségig makacs. Inkább szeszélyes, személyeskedő 
és furfangos, mint tudomány-, vagy szakismeret ké
pes ember. Ha valamit a községben kiakar vinni, 
aluton is keresztül viszi. Melléje nem kell senki. O tesz 
a mit akar. Megtörtént bizonyos ügyben, hogy a községi 
képviselet határozatát mellőzve, mást terjesztett fel a tör
vényhatósághoz, s midőn a nem várt válasz. —- megjött, 
mindenki bámulta.hogy honnan e válasz. — Kétértelmű gu- 
nyoros szavaival akármelyik birtokos képviselőt letorkolja, 
ha fökép oly ügyben szólal fel. mely érdekeivel ellenkezik. 
Ezen hóbortos bánásmódjával bármely közjót megöl.

— Ez aztán igazi alkotmányos falusi élet. — jegvzé 
meg a plébános. Ezt még sem hittem volna a művelt
nek kítszó Szelessvről ! Talán végzett ember ?

— Oh! kérem. —akart végezni —mondá az öreg ur.
Egész élete nagvon ka

landos vala. Már tanárai nem bírtak vele. Igen kikapó és 
rósz erkölcsi magaviseletü fráter vala. Miután pedig is
koláit odahagyta, egészen vállástalanná, hitetlenné, isten- 
tagadóan, főkép roppant istenkáramlóvá, a vasár- és ün
nepnapok megszentségtelenitőjévé, a nép tökéletes botrá
nyává és végre botránkoztatójává lett.

— Ez hallatlan és bámulandó dolog,— szól közbe a 
plébános s mégis a nép kegyeli, s épen maga felett bí
rójává teszi ?

azt

— de nem szeretett tanulni.

Ez furcsa valami és megmagvarázhatlan ! . .
Igen, a nép — folvtatá az öreg ur — akarva, nem 

akarva enged a kényszerhelyzetnek. Bár nyaka az ön
kény járma alatt vérzik, bár zsarnok uralmát érzi maga 
felett : de részint fenyegetéseinek és Ígéreteinek, részint 
mézes és kapós készedéinek, főkép részeg állapotában, 
midőn még Istenét is eladná —- nem tud, nincs ereje, 
bátorsága ellenállam. Főkép a jobbágy-osztály, mely- 
ivei a Szelessvek emlékezetben fenn maradt kegyetlen
séggel bántak el. s mely már a régi időben megszokta 
előttük meghódolni — nem merné még csak száját se 
ellene feltátani.

Eközben kocsi robogott a plébániai udvarba. A me
gyei főorvos Dr. Sághi ur. a plébános házi orvosa és'régí 
barátja, az állam ügyész és vizsgáló biró léptek be. Kik 
a választás előtt, és ma a választás után történt véres 
verekedés alkalmából halálosan megsebzett nehány em
ber ügyének és állapotának megvizsgálására szállottak ki 
a községbe, a helyszínére.

V.
Az iwkolalrrv és költségvetés.

közerkölcsiséget roppant mértékben veszélyeztetik, elég 
bátor lön a t. szolgabiró urnák is szemébe mondani az 
igazat, hogy ezen visszaélést szó nélkül elnézi.

A felszóllalásnak kevés eredménye lön, mert a vá
lasztottak és választok ismét csak a korcsomákba vonul
tak a végzett nagy munka fáradalmainak enyhítésére.

No, uröcsém — mondá a szokott szép „Dicsér
tessék a Jézus Krisztus szent nevének“ köszöntése után 
az öreg l.aczi bácsi, a választásokról jövök. Szives enge 
delméből meglátogatom, hogy részint tiszteletemet téve 
a mai nagy nap dicsőségéről, —- mivel nem vala a vá- 
asztásokon — holmit elmondják, részint, hogy az újabb 
lapokat m égte kin tsc m.

Nagyon levágtok kötelezve, 
köszönöm szives előzékenységét. — A választásokon nem 
valók jelen, s megvallom, nem is volt nagy kedvem — 
mert bár nagyon szivemen fekszik ezen szegény község
nek jólléte, de azt a hallatlan léhaságot és visszaélése
ket, — melyek napi renden vannek — lehetetlen kiáltani. 
Különben is kiment azon körülmény, hogy hivatali te
endőim a szomszéd beteg plébános ur kisegítésére szó
lítanak, és épen pár perczczel előbb érkeztem haza.

Szót emeltem — mondá közbe az öreg Laczi bácsi 
— a szolgabiró által szó nélkül átnézett lelkiismeretlen 
választási eljárás ellen, mely az erkölcsi- és jog-érzetet 
sérti, de mind hiába ! Küszöbön vannak az országgyű
lési képviselő-választások és a megyei tisztujitások. Sze- 
essyre pedig, mint páratlan kortesre mind a kormány- 
nak, mind a szolgabiró, 
nak nélkülözhetlen szükségük van.

Tehát nem is kell mondanom, hogy Szelessy a fő
bíró. De csak 5 szavazat többséggel Rezes ellen. Bor
zasztó állapot ez alkotmányos életünkben 
a plébános — hogy a kormány maga és közegei segítik 
elő az elfajultságot és ápolják az erkölcsi sülyedést. Va
lóban bámulandó, hogy még a falukon is, mily ritka 
előszámitással szemléli ki saját számára bérenczeit.

szóla a plébános,

s többi hivatalra sóvárgók-

jegyzé meg

veté közbe az öregIgen megmagvarázhatlan,
— hogy épen azok követik el a legégbekiáltóbb bot

rányt és törvénytelenséget, kiknek kötelessége volna a 
törvények fölött őrködni és a törvényszegőket példásan 
megbüntetni. Rettentő a bűn, midőn egyesek követik el ; 
de óriásilag nagyobb, midőn az állam maga követi azt el.

Nos, hát nem hiába lotott-futott. izzadt-fáradott Sze- 
]essv — folytató a plébános, mert ismét megkapta a fa
lusi bíróságot f Hát a többi elöljáróság! tagok és képvi
selők is megválasztattak ?

ur.

minden megtör-Igen is — viszonzá az öreg ur 
tént . . . Községünk haladhat tovább. — Nyikorgó, régi 
szekerünk kireperáltatott. . . Rudja és kormányzó rudasa 
a régi. A régi rósz kerekekből pedig egv rész kihánya- 

és kopottabbak tétettek helyükbe. Tehát nyikoroghat!. 
— Ugyan, ugyan, Laczi bácsi — kérdé érdeklődve a 

plébános, - hogy értsem ? még rosszabb lesz, mint volt? 
az lehetetlen !

tott

— Hát bizony úgy, hogy Szelessyt ismerni kell — 
folvtatá az öreg ur, — a többi nem ér semmit. A kik
kel nem tudna elbánni, azok nem vállalnak hivatalt. O 
maga pedig roppant vakmerő. Állításai és elveihez az

3<s7
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¿¿ _ Xzén Szele'sv mindent megtett, hogy a nagynevű természeti joguktól megfosztva, gyermekeik nevelésének- 
közös iskolatörvénvt csináló — különben boldogemlékü, irányát és vallását nem szabhatjuk meg. I örténjék
s a mai uj pogánvok által istenített Br. Kötvös kaptája sze- bármi, én teljes erőmből ellene leszek annak, hogy e
rint e községre is a szellemi felvilágosultság agyon bol- hitközségben államsegélyében, mit előbb-utóbb vissza
domtó napjai felhozza Valóban c törvénvnvel új korszak kellne neki fizetni — Isten és vallás nélküli közös köz
hajnala köszöntött be a nagvratermett nemzetre. De nehéz ségi iskola építtessék azon 8—10 zsidó és protestáns
lenne megmondani, mire virrad egykor e szegény község is gyermek kedvéért, kik mint eddig úgy ezután is ci
ha hten 'ujja bele nem nyúl. Szeiessy Istent nem ismerő. férnek iskolánkban, továbbá, mert ezen esetben a kántor
áé önzsebe számára zsíros tálatokat biztositó nagy iskola és segédkántortanitó mellett más, legnagyobb esetben
reform törekvéseinek útját nem állja és a hitetlen felfu- két tanító válnék szükségessé, kiknek fizetését szintén
valkodást példásan meg nem alázza. — Vájjon mit akar zsebró va tal, vagy adófelhajtás utján a község pénztárának
ez a Szelcssy az iskolával — kérdé egy alkalommal a ple- kellene hordoznia. Ez újra elviselhetlen teher lenne a
bános az öreg I.aczi bácsit, ki szabad idejében nála szó- szegény népre nézve, mit pedig támogatni semmi esetre
kott szórakozást keresni. Ugv sejtem, hogy almon valami nem szabad. Aztán azt sem foghatom meg; minek
hazug jelentést tett a lanielügvelőségnek áz iskoláról. ide az a 400 frtos közös iskola, midőn ^ egy 400—500

Azt még se merném hinni — viszonzá az öreg ur Irtos közös iskola két osztálylyal bőven elégséges
— hisz iskolánk kezdet óta mindenben megfelel a tör- 150—mo tanköteles gyermek számára,
vényszabta feltételeknek, iskolánk mindig róm. kath. jellegű —Oh! ez csak az olyanoktól telik ki, kik soha sem
volt. Ezt mióta az egyházi önszervezet az egyes hitközségek- építettek, kik nem a nép jólétét és a nevelés valódi ügyét 
be életbe lépett mint jelenleg uröcscm" elnöklete alatt, tekintik, hanem magánérdeküket cs nemtelen vágyaik 
_ mindig a hitközségi tanács, mint egvszcrsmint iskola- teljesülését hajhászszák.
szék — vezette és gondoskodott róla. —"Ezen joghatóság a — Számunkra nem kell más iskola, mint jelzém — foly-
t>S-ik évi iskolatörvénvek által a felekezeteknék is meg- tata a plébános — s ez el is fér az erre kijelölt helyen.

engedve. Hogy pedig Szelesv itt most mit akar, nem Ez a meglévő anyagokból és a rom. kath. jellegű isko-
gondolhatom? Közelebbről nálam volt — szól közbe a Iához Ígért püspöki segéllyel a megerősítésre felterjesz-
plcbános — és beszélgettünk az iskola ügyről csaknem a tett terv és költségvetés szerint két osztálylyal a nép min-
vitatkozásig. " den pénzbeli áldozata nélkül még e nyáron készen leend.

No és mit mond ? kérdé az öreg ur. I.cgfelebb a kántor és segédkántortanitó fizetését kell a
A mit takargatott szavaiból ki lehetett lesni —mon- törvény szabta 300—400 Útig az e czélra alakított taka-

az ő akarata az volna, az „j iskola épi- rék-martár-alapbói felemelni.
Mire való lenne tehát e népet oly iskola építési költ

ségekbe verni, mi alatt még anyagilag leroskadnak, ad
dig erkölcsileg a jelen és jövő nemzedék a közös iskola 
fának gyümölcseiben : a közös elfajultság és erkölcsi sül
lyedés miatt keservesen megsiratna.

— Igaza van ur öcsém — szóla az öreg ur — Sze
lessel már négy évvel ezelőtt leszavazta községünk köz
gyűlése. s jegyzőkönyvileg kimondta az iskola rom. kath. 
jellegének fenturtásár Most tehát minden érdek és tekin
teteket mellőzve, rövid időn az építést mcít kell kezdeni.

— l’gy lesz —feleié a plébános— mihelyt a terv
rajz és költségvetés püspöki megerősítéssel ellátva vissza
érkezik.

van

dá a plébános
lésére és jellegére nézve, hogy épitessék az állam segé
lyén a község, mint vállalkozó által az ő vezetése alatt 
egy 4000 frtos iskolaépület. Az iskolaügy felett rendel- 
1 ' minden tekintetben az állam, mint mindenható
s melyhez a nevelés es oktatásügy egyedül tartozik, és pe
dig ugv. a mint a közös iskolai törvények a községi kö
zös iskolákra nézt előírjak, v. amint Szelcssy ur diktáland- 
ja. Azonban, hogy a nép jóhiszeműségében meg ne za- 
vartassék, mindez ugv történjék, hogy maradjon meg 
legalább szinieg az iskola róm. kathohkus jellege, a mint 
ma van. Igen, iából vaskarika — veté közbe az öreg ur 
— minő szarvas okoskodás, minő képtelenség ez : Ki hal
lott még valaha ilyen iskoláról valamit : no ! no 1 vagy milyen 
rom. kath. jellegű iskola lenne az, melybe ma-holnap az állam 
egy zsidó v. mas istentagadó tanítót a nép zsebere beál
lítana, s aztán annak fizetését az adóforint után végrehaj
tókkal huzatná feli .Mily dicső dolog lenne, ha a hitetlen 
tanítót zsebükből fizető szülőknek nem lenne szabad csak 
szóba se hozni gyermekeik vallásos nevelését, vallásuk 
tanításának sürgetését, a nevelés irányának és módjának 
megszabását i Minő iskola lenne az, melyben nem szabad
na a gyermekeknek a megszorított vallásórákon kívül a 
teremtő Istenről, megváltóról, a vallásról, hit, remény és 
szeretetrői, erkölcsről, erényről, bűnről, lélekről, a lélek 
halhatatlanságáról, a menyország és pokolról stb. még csak 
hallani is :. . . .

kczzeK

Ekkor Szelessy lépett be egy csomag levél és új
sággal.

— Köszönöm, köszönöm, Szelessy ur, — monda a plé
bános. hogy szives volt leveleimet és újságaimat elhozni..

Ah ! ni, épen itt van a megerősített iskolaterv és 
költségvetés !

Mi az —- szóla elég nyersen Szelcssy — iskolaterv 
és költségvetés ? . .

— Igen, igen az, 
hogy megérkezett, mert a legközelebbi egvháztanács és 
iskolaszék határozata folytán az építés még a jövő héten 
kezdetét fogja venni.

Ha ! ha ! ha ! — tör ki erőltetett nevető gunvnya! 
Szelessy —- az nem most lesz ... mi is ott leszünk ! 
Itt államköltségén épült rom. kath. jellegű községi közös 
iskola fog lenni. Én fel is terjesztettem — monda tovább - 
erre nézve az iskolatervet és költségvetést a tanfelügve- 
lőség utján a vallás és közoktatási minister ur ő nagy mél
tóságához és már kérelmeztem az építési költségek utalvá
nyozását is.

folytaid a plébános — épen jó.

Hol mindezek a hitetlen tanítók által gunytárgvává
tétetnének.

Bizonyára ez végül is szomorú dolog lenne, jegyzé 
meg a plébános — hisz tudja már országvilág, hogy 
megjárták ezzel a szomszéd tiszta rom. kath. nitkoségben. 
¿ajat zseböKböl fizetik a zsidó tanítót, anélkül, nogv 
hanyag, vagy rósz magaviseletéért még csak meg is mer
nek szólítani. — Most már ezer örömest leráznák a 
nyakukról, ha tehetnék. Nem gúnyolja e a vakmerő 
zsidó tanító akárhányszor magukat a szülőkét isi Igen. 
es a jobb gondolkodású szülök nem küldik e saját 
iskolájuk mellett gyermekeiket majd a mi, majd a szom
széd hitközségek iskolájába, miután nem szívelhetik 
el, hogy gyermekeik, mint a baromház minden vallás 
.leikül nőjjenek fel :

Rettentő alkotmányos élet ez. A szülök isteni és

— E: már több lenne a soknál — szól a plébá
nos, hisz ezen ügy nem egv ember dolga, ha még községi 
bíró. vagy bármily tekintélyes is valaki, vagy hamég kegy 
ur lenne is . . . Itt mindig volt és van ma is iskolaszék. 
Ennek vagy legalább nekem, ki annak elnöke, az iskolának 
pedig igazgatója vagyok, ki első sorban le- és fel-felé igen 
gyakran felelősségre vonhatom s még mégis hurezoltatom, 
erről — mondom legalább nekem — tudomással kellene 
bírnom. Ez rettentő tolakodás lenne. — Engedjen meg Sze-
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Jessy ur, ez olyan valami, a mit nem lehet szó nélkül Ah! ki hallott ilyent szól közbe kitűnő hevességgeí
hagyni. Íme itt minden elvan látva. A püspöki segély a Szelessy. Ez állam lenne az államban, milv képtelenség... 
kívánt összegben az iskola rom. kath. jellegének fenntar- Korántsem Szelessy ur — riszonzá a plébános. —
tásaes feltétele mellett már postán van. — Mit akar ennél Ezen ki'ejezés : „állam az államban“ szintén egv ujdiva-
többetSzelessy ur is ; Vagy minő iskolát akar építtetni e tu, értelem nélküli, helytelen szóltam és elnevezés, mely
szegény kisközségben ? Örökös terhet akar akasztani a még az együgvüek és könnyű gondolkozásnak elámitására és
meglevők mellé e nyomoru nép nyakába : . . Nem látja, félrevezetésére van kigondolva. —
hogy már-már roskad alá a sok adóteher alatt ? Minek ide Tizenkilcncz év századon át megfértek : az állam
olyan iskola épület, melyet önerején még fenntartani sem egyház egymásmellet, sőt több, egymással karöltve : egv- 
képes í _ mást támogatva, virágzott a hon, virágzott az egyház ; és

— Kérem, kérem — szól közbe Szelessy —• ez szerfeletti ma ! e kettőről kezdik mondani, hogy : állam az államban-1?
aggodalom, hisz az állam mindezeket ellátja, s mily nagy Oh! igy, miután az ember is testből lélekből áll. az em-
könnyebbség ez _ bérről is azt kellene mondanunk : „ember az emberben“,

_—Ez helytelen maga az egész felfogás,—¡egyzé meg a továbbá : “ az egyén az egyénben.“ — Én ugv gondolom,
plébános. — V agy minő könnyebbség a népre, midőn az hogy az ilyen elnevezéseket csak azon államistenitők,
állam a mi zsebünkből, akaratunk és bejegyezésünk nél- anyag és has imádók, majomtól származónak, és felvilá-
kül, sőt tiltakozásunk daczára erőszakosan a miénkből ná- gosult rajongász gyártják, kik az ember kettős természe-
lunk nélkül költekezhetik ?. . Mi az, midőn pénzünket po- tét és alkatrészét, az állam és egyház hivatását nem is-
csékolja, vallásérzetünket, jogunkat, szabadságunkat, sőt merik ; kika lélekről és lelkiekről a halhatatlanságról, az
lelki békénket, nyugalmunkat és jövő boldogságunkat tá- ember rendeltetése és végczéljáról nem akarnak tudni.—
madja s rabolja meg .' . . Méltó dolog ez a mai divatos Már a hazai törvények szerint is minden embernek
korszellemhez és alkotmányos élethez ! . . valamely egyházhoz, vallás felekezethez kell tartozni vala-

Igazán, s én kételkedem annak hazatiságában is, ki metv vallást kell követnie; ez pedig a fentebbi állítás
az uj elpogányosodás bölcsője ; a közös iskola mellett lót- szerint lehetetlen volna. Helytelen felfogás és állítás ez.
fut. Nem lehet annak positiv vallása se, ki a közös iskolák. Vagy ki nem tudja, milv szép önszervezeti joggal bir az
mint az erkölcstelenség első szülő anyja körül szerzett ér- egyház, az állam szervezet mellett ; a hitközség a politi-
demeiből iparkodik halántékát körül koszoruzni. kai község szervezete mellett, anélkül, hogy a kettő egv.

Ugyan minő hit- és erkölcsi élet lenne az, melynek mással ellentétbe jönne ? Sőt mindkettőnek helyesen irány-
éltető napja : nem a hit világa ; levegője és melege ; nem a zott léptei, mily fönségesen összpontosulnak az egy kö-
szeretett, tán anyagú : nem a vallás és erkölcsösség : har- zös végpontban, az emberiség végezélyában? Azon körül
írnám : nem a kegyelem r..........V világosság, levegő, me- meny, hogy — mint napjainkban is — ily helytelen ki-
leg és harmat kellő toka nélkül mesterségesen ápolt virág fejezésekkel találkozunk, leginkább az államkormányzók
csak elcsenevészedett és rövid életű lehet. S míg az ilyen roszul értelmezett hivatásából í az állam mindenhatóság
virág az életszervekre veszélyes; addig az ezekből tűzött megteremtésére irányzott törekvésekből; annak tulkapásai-
koszoru nagyon is hervatag. Ily módon ápolt virág ; a kö- ból és a mai szabad gondolkodás módból magyarázható
zös iskola ; s ilyen leend az azt ápolóknak is jutalma . . . meg. — Innen lehet Szelessy ur önfejüleg csinált iskola

Kérem, kérem plébános ur — szól hevesen Szelessy ügyét is megérteni. — Különben ismét megjegyzem, hogy 
— méltoztassék az ilyen kifejezésektől, s talán személyem én a helybenhagyott terv és költségvetéstől eltérő min
chen intézett megjegyzésektől megkímélni. Az államnak den iskolai építkezésnek e községben határozottan ellene 
csak van hatalma az iskola és gyermekek nevelése fölött ? leszek. — Ha pedig Szelessy ur mást akar, jól van. Tessék

— Hogy Szelessy ur — folytató a plébános — oly ügy- építeni, hogy legyen két iskola : egy rom. kath. jelegű és
befogott, mire felhiva és hivatva egv magára nincs, azt na- egv községi közös. Amaz meg lesz; de e felett kétel-
gyon sajnálom ! . . S azt mondom, hogy csak a felekezetien ked 
és a felekezetek ügyeibe mégis belekapaszkodó mindenható Ezekre Szelessy elég hevenyében kezdé észrevéte-
állam bérenczei ; a" tanfelügyelők és vidéki futonczaik sür- leit megtenni; de 'a mig meg is kisérhette volna érdem-
getik a közös iskolát, kiknek istenük : a has és zsebük ; s kik legesen hozzá szólni; a plébánost rögtön végzendő hivatali
nem gondolnak arra, hogy Isten vallás és erkölcs nélkül teendője elszólitván, ez ügy feletti beszélgetést megszakitá.
sem ország, sem állam, sem nemzet, sem nép, sem egy (Folyt, köv.)
család, sőt egyetlen ember sem állhat fenn.

Ha pedig Szelessy ur is az uj pogányság ezen fiai 
közé tartoznék, az nekem nagyon fájna ! — Különben 
ezen megjegyzéseim tiszta meggyőződésemen alapulnak, 
mik nem minden ember nyakába akasztható „köpenveg.“
De visszautasítom azon észrevételét, mintha az államnak 
hatalma és joga lenne az iskola és a gyermekek nevelése 
fölött!“

cm.

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
— Székelyföldi oltáregylet. A belszékelyföld-

kézdivásárhelyi Oháregvlet folyó év október hó rz-én 
Kézdivásárhelyit, Kantában, a gymnasium rajztermében 
tartotta meg az évi köz- és bizottmányi gyűlését. Báró 
Szentkereszty Stephanie tiszteletbeli alapítványi urhölgy 
ő méltóságának elnöklete alatt 40—50 tag jelenlétében.

Az ekét gyűlésen felölelt számos tanácskozási pon
tok és meghozott üdvös határozatok erős kriteriámát 
képezik annak, hogy alig 8 éves egyletünk, feladatához 
híven — kitűzött magasztos czéljait nem csak hogy elér
ni törekedett, hárem idáig is meghozott anyagi és szel
lemi áldozataival — azt már-már biztos alapra fektetvén, 
fennmaradását biztosította — nemcsak, de virágzásnak is 
indította.

Az államnak nincs hatalma, hanem van felügyeleti 
joga és kötelessége : utánnézni. ha a szülők teljesitik-e eb
béli kötelességeiket ? ebben őket segíteni, nekik erre — 
nem sértve jogukat — utat és módot nyújtani. De őket meg
győződésükkel ellenkezőre kényszeríteni nincs hatalma.

— Minden hatalom Istentől van — folytató a plébános. 
Nem tudjuk pedig, hogy Isten az államnak erre mért, ha
talmat adott volna. De adott egyedül a kath. anyaszentegv- 
háznak, mely nem felekezet — mint némelyek helytelenül 
nevezik — hanem általános, egyetemes és egyedül üdvözí
tő egyház.

Hosszas lenne — s tán e becses lapok szűk tere se 
engedné meg, hogy megtartott köz- és bizottmányi gyű
lésünknek teljesen kimerítő képét adjam. Azért csakis 

így iskolánkat is helytelenül nevezik felekezetnek, némely főbb pontokat kívánok — ezúttal — a gyűlés,
"hanem "mm. kath. jellegűnek nevezendő az. Felekezeti felhívása folytán — a nyilvánosság tudomására hoznik
egyház, és iskola a rom. kath. egyház és iskolán kivül mint olyanokat, melyeknek tudása egyfelől az érdekeltek 
minden más egyház és iskola. megnyugtatása, másfelől pedig az érdeklődni kívánók tá'
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(ékozása és az alapszabályokban gyökeredző szoros ahhoz 
alkalmaznod hatása végett szükséges.

a) Ezen főbb pontok egyike az 1883-ik évi egyleti — Megjelent a „Magyar MaUiolikus“ czimü uj
számításoknak bete-jesztése (álapsz. 30. §.) mely szerint társadalmi és vegyestartalmu hetilap. Szerk. Ribényi A. 
a pénztár állása 1883. végén következő : 1. Készpénzma- Kazaly Imrének, mint főmunkatársnak közremüködésé- 
radvány pénztáron 31 "18 frt 83 kr. 2. A tiot. számú taka- 1 vei. Ara egv egész évre 6 Irt. Káplánok és tanítóknak 4- 
rékpénztári könyv ben 5014 Irt 41 kr. 3. Az 1299. számú : frt. Ezen uj k. irányú hetilapnak czélja a k. tevékenységet föl- 
rakarékl könyvben 3 1 irt 5 kr. 4. Még be nem fizetett I kelteni, elűzni a közönyt, világi k. testvéreink e legnagyobb 
¡laptökében 300 frt. 3. Kamathátralékban 21 frt. Összes j betegségét, s lerontani a papság és világiak között a fer- 
vagvoni állás : 3733 frt 27 kr. o. é. de előítélet által vont válaszfalat. Dicső feladat, melynek

b) Kapcsolatosan e ponttal, az illető nagylelkű ada- me oldása valóban megérdemli i fáradságot. Az eddigi,
kvzók megnyugtatására be lett terjesztve az 18N4. évi megjelent számok erős garantiát nyújtanak arra nézve,
„X izkereszti- gyűjtés eredménye. 1. Alsó Csernátbói be- hogy e szép feladat megoldására hivatott erők vállalkoz-
gvült öi frt. 2. Poiván-Bélatalváról 30 Irt 13 kr. 3. Be- tali. Mi nem állíthatunk ki ezen uj irodalmi vállalat élet
reczk-Mártonosbvi 47 frt 92 kr. 4. Esztelnek.Csomortán. revalósága mellett jobb ajánló levelet, mint ha annak
Kurtapatakrói 38 Irt u. kr. 4. Lemhénv, Almásból 17 egyik sikerült czikkét lapunk, hasábjain is bemutatni siet-
frt. Futásiéivá. Ikafalvárói 12 frt 30 kr. 7. Nyújtódról 8 tünk t. olvasóinknak. Ex uno disce omîtes. —. Melegen
frt 50 kr. s. Gsik-Szent-.Vlártonboi 8 frt. é. K.-Sz.-Eéiek- ajálljuk tehát a buzgó váltakozók minden dicséretre méltó
ró. 3i frt. 10. A ¡torjáról 29 Irt :>• kr. 11. Szent-Katolna- törekvését t. olvasóink tömeges pártolásába.
Hatolvkáró! 13 frt 50 kr. 12. Geiencze, Hilib, Haralvból 
32 frt 14 kr. tg. Szárazpatak, Peselnekről 25 frt, 14.Cs.- 
Szentsimon. Csatószegröl 34 Irt. 15. Kászon-Jakabfalvá
rói 2 frt 70 kr. iö. Kvásárhelyről : tőke, kamat, tagdíj s — Meghívás. A szebenmegvei róm.kath. tanitóegvlet
perzselypenzből ti<S frt 80 kr. 17. Csik-Tusnádról alapitó ez idei rendes közgyűlését f. é." október hó 29—30-án
13 frt. "18. Csik Kozmásról tagdíj 15 frt. 19. Osdoláról 5 tartja Nagy-Szebenben az Orsola-apáczák leánviskolájá-
Irt. Összesen : 418 Irt. 94 kr. o. é. mely becses adomá- ban, melyre az egylet tagjai és az ügy iránt érdeklődők
nyékért a gyűlés jegyzőkönyvileg forró köszönetét szava- tisztelettel meghivatnak. Tárgysorozat : 1. Isteni tisztelet
zőtt a nemesszivü buzgó adakozóknak, kívánván, hogy az a zárda templomában. 2. Nyilvános tanítást tart M. Sta-
Eg ura legyen megjutalmazója az U nevében és dicső- nisla a zárdái tanítónő az" V. osztályban a nyelvtanból,
segére meghozott áldozatoknak. S kik még hátravannak, 3. Nyilvános tanítást tart Müller ’ J. belv. rom. kath.
legyenek követői a nemes példának. elemi ísk. tanító a VI. osztályban a természettanból.

c) Komoly tanácskozás tárgyát képezte a közgyűlés 4. A gyűlés megnyitása. 5. A múlt vándorgyűlés jegyző- 
megaliapouasanak az 1885-ik eveen rendezendő „tárlat-, könyvének felolvasása és hitelesítése. 6. A tartott tanítások 
meiyre nézve hataiozatla ment, hogy : megbirálása.7. Bizottságok kiküldése a könvv és pénztár fc-

„A kezdivásarhelyi Ultaregylet a jövő 1883-ik évi lülvizsgálására. 8. Értekezést tart Scnuch Ödön belvárosi r.
Lenen asarnap után vuiu nettón, kedden, Szerdán es Cső- k. elemi iskolai tanító „iskolai ünnepélvek“-ről. 9. Könyvis-
lortukon szegény templomok tetsegitesere kiosztandó tem- mertetés az erre^ kiküldött bizotság által. 10. A választ-
piona let szere, V enyekoől kiállítást log rendezni. Az elnök many évi jelentésének felolvasása. 11. A kiküldött bizottság

jelentése a pénz-és könyvtár állásáról. 12. Tisztujitás. 13.
A jövő vándorgyűlés idejének, helyének és tárgyainak 
megállapítása. 14. Folyó ügvek és indítványok tárgyalása. 
Mindazon vidéki tagtársak, kik c gyűlésen résztvenni óhaj
tanak. kéretnek arra, miszerint ebbeli szándékukat f. h 24- 
ig az egylet elnökségével múlhatatlanul tudatni szívesked
jenek. (ívülés kezd '

IRODALOM.

A NAPI ESEMENYEK KÖRÉBŐL

vf. ozcntkezeszty stepname ö méltóságához intézendő ké- 
remiek az alapszabályuk 23. §-a ertelmeben Bálint Ká
lón apat-kuuuiiun. egyleti igazgató urlioz lesznek bekül- 
ddnoOh. Julyo ev deeeeuiber vegei*. A később érkező ké- 
1 ennek nem vetetnek ngveicmue, vaiamint azok sem, 
men ek az ideutt ej. $. «metelmenyeine«, meg nem je
lelne«. ete : regg. 8 órakor. Nagyszeben, 1884 

október 13-án. Roszkosni s k. tan. egyl. elnök Üománvácz 
Péter s. k , un. jegyző.

Pályázat A Csik-Szentgvörgvl anvaiskolánál 
megürült egyik kántorsegéd-tanitói állomásra pályázat 
nyittatik. Következő évi jövedelem számítással. 1., Kepe :

Azon hitközségek, melyek szegénységük kimutatása 
mellett oltárcgyieu lagoaat is mutatnak ki, előnyoen 
leszne». szeniue azu.Kdi, melyek se alaptőke, se részvényét 
par tu 10 dija«., sem pedig rendes évi taguletmenyekkel az 
ég} let czeijai eioniozditasaiioz nem járulták. 925. g.J

L pont különös tigy elmebe ajánl tátik minden illc- a, ősz gabona 30 kalangya, b, tavasz 38 kalangya, c, 28 
szekér vagy szánfa. 2., Stola : 10-12 frt. 3., oszpora 7 f. 50 
kr. 4.. pium legat részlet 1 f. 40 kr. 5, Készpénz a két 

\egrc mellőzve ; az egylet vagyonának mikénti biz- község pénztárából 2 rátában ftzetentő 59 f o. é. Pályáz-
(úsitasa cs gy umolcsoztetése, — a juvó vizkereszti gyuj- ni kívánók folyamodványaikat ; Kántortanitó képesítési,
tesca amiéi sikerese es tagasb körűen leendő eszközlése eddigi alkalmaztatásuk s* erkölcsi viseletűkről tanúskodó
stD. szempontjából hozott — különben igen üdvös — hiteles okmányaikkal felszerelve, novzmber 13-éig alul-
¡latarozatuaai, neiyen latom lelemliteni, hogy Írthoz beterjeszteni figyelmeztetnek. Személyes megjelenés

aj a Közgyűlés az alapszabályok 7. es 28. gg-ai ér- előnyre nyit kilátást. Csik-Szentgyörgv, Okt. 17-én 1884
teimebenrendes tisztviselőit es bizottmanyi tagjait — há- Az ókt. ib-án megtartott iskolaszék megbízásából : Nagy
rom evre — azokat a kik voltak, lelkes egyhangúsággal, Lajos isk. sz. elnök, 
újéul megválasztotta.

Aidassek es dicsőittessék a legméltóságosabb Ultári- 
ozemseg . s bő aljasa legyen a szent ügyön ! ! 

mneczk, 1884. oktoocr 17-én.
Bálint l-ászló.

egyleti főjegyző és pénztárnok.

tűknek.

Szerkesztői üzenetek.
— II. K. Poraiul» ik. A „Templomban“ 

mű költemény nagymérvű szellemi vérszegénységben 
szenved, guttaütött végtagjait pedig a legügyesebb 
sem lenne képes életre galvanizálni. —

Kiadja- Az erdélyi r. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő Dr. TÓDOR JÓZSEF, 
szerkesztőtársak: Dr. CSERNIBELA.Dr. SANDORFFY NÁNDOR. STRAUBERT ÖDÖN. Dr. VERESS FERENCZ»

Nyomatott a püsp. lvcz. nyomda gyorssajtóján Gyulafchérvártt.
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